MA13001 Matematicas |: Lenguaje de la ciencia

Estimado colega:

El proposito de esta guia es proporcionarte lineamientos practicos que te ayuden a realizar tu labor
docente de manera mas organizada y precisa para enriquecer tu clase y cubrir de manera plena el
temario para esta materia.

Se exponen guias y consejos de cada tema para que la ensefianza se facilite y te sea sencillo
transmitir el conocimiento abstracto que cada tema supone, siempre aclarando los tecnicismos de
los procedimientos y sobre todo aplicaciones que ayuden al estudiante a visualizar la aplicacion de
estos.

Las pantallas que muestran ejemplos se obtuvieron directamente del software que se esta
explicando en la computadora para fines educativos.

Competencia del curso

Soluciona problemas de la vida cotidiana aplicando los principios basicos del algebra y la aritmética.

Mddulo 1. NUumeros reales y expresiones algebraicas |

Los numeros reales denotados por la letra R se componen a su vez de conjuntos de ndmeros
naturales, enteros, racionales e irracionales. A su vez, las expresiones algebraicas son la
introduccion al lenguaje matematico algebraico basico para describir situaciones de la vida
cotidiana y la solucién de incdgnitas.

———————————————— Tema 1. El conjunto de nimeros reales
1.1 Recta numérica y valor absoluto
1.2 Intervalos y desigualdades

El estudiante localizara en una recta numérica diferentes tipos de nimeros como nimeros enteros,

numeros irracionales, fracciones y decimales. De igual manera, resolvera desigualdades numeéricas.
A continuacion, se muestran ejemplos del apartado de explicacion de la plataforma ALEKS.
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Marcar enteros en una recta numérica

o PREGUNTA

Trazar —1, 4, y —6 en la recta numérica.

@ EXPLICACION

* —1 es un entero negativo.
Esta 1 unidad a la izquierda del 0.

-1
+ + o + +
-10 K] 0 5 10
¢ 4 es un entero positivo.
Estd 4 unidades a la derecha del 0.
1 2 3 4
t t t * t
10 5 0 5 10
* —06 es un entero negativo.
Estd 6 unidades a la izquierda del 0.
-6 -5 -3 -3 -2 -1
t L t t t
10 ) 0 5 10

Figura 1.1 Marcar enteros en una recta numérica.

Valor absoluto de un ndmero

o PREGUNTA

Evaluar lo siguiente.

ol =1
=4 =1
@ EXPLICACION

Las marcas | | a los lados de un nimero indican el valor absoluto del nimero.
El valor absoluto de un numero es su distancia desde 0 en la recta numeérica.

9| =9

9 unidades

1
-15-14-13-12-11-10-9 -8 -7 6 -5 4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112131415

.

-4| =4
4 unidades

4514131211109 8 7 6 -5 4 32101 23 4567 & 9101112131415

Figura 1.2 Valor absoluto de un nimero.
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Tema 2. Operaciones fundamentales con los nimeros reales
2.1 Suma, resta, multiplicacién y divisién

2.2 Leyes de exponentes

2.3 Potencias y raices

Las operaciones fundamentales de los numeros reales incluyen: suma, resta, multiplicacion,
division, exponente, potencias y raices. Es importante resaltar que cada par de operaciones es lo
opuesto de la otra. Ejemplo: x3 = x

A continuacién, se te muestra un resumen de las leyes que involucran exponentes, potencias y
raices.

Ley Ejemplo
Ny 5i=5
X" =X
0_ 1
x0=1 }
21=7%
x1t=1/x
I 22 = x2*2 =y
XX =X
Xm/xn ~ Xm,n XA/XS = X473 =X
R
R (xy)* =x%y?
T A
o = 10 X2 =1/x

i G

Tabla 2.1 Leyes de exponentes

Tema 3. Propiedades de los nimeros reales
3.1 Propiedades conmutativa, asociativa y distributiva
3.2 Propiedad de identidad e inverso

Las propiedades de las operaciones basicas de los nimeros reales se asocian como:
e Propiedad conmutativa
e Propiedad asociativa

e Propiedad distributiva

La siguiente ayuda visual que se puede consultar en ALEKS nos resume las propiedades con su
respectivo ejemplo.
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Propiedades de la

Propiedades de la suma S
multiplicacion

Conmutatividad xty=y+x X-y=y-x
Asociatividad (x+y)+z=x+(y+z); (c-y)-z=x-(y-2);
x+(y+z) =(x+y)+z x-(y-z)=(x-y)-z
i x+0=x; x-1=x;
Identidad
O+x=x l-x=x
i+ (1) =0 ; Parax =10,
Inversa 1 1
—x+x=0 x-—=1y —-x=1
x X

Propiedad distributiva
x-(}'+z} =x-ytx-z y {_r—}‘) -z=x-zty-z
Propiedad multiplicativa de cero
x-0=0 y 0-x=0

Figura 3.1 Propiedades de los nimeros reales

3.3 Paréntesis y orden en las operaciones

Los paréntesis son un aspecto esencial para la metodologia y el mejor método de resolucion de
incognitas.

Los diferentes paréntesis tienen su jerarquia de operacion. Recordando estos conceptos, se tiene
que:

Reglas para orden de operaciones

1. Resolver paréntesis u otros simbolos. () [] {}
2. Resolver exponentes o raices.

3. Multiplicar y dividir de izquierda a derecha.

4. Sumar y restar de izquierda a derecha.

Tema 4. Lenguaje algebraico

El lenguaje algebraico es otra manera de expresion para cualquier situacion de estudio que
involucre incégnitas.

4.1 De enunciados a expresiones matematicas

Las expresiones basicas de mayor uso para la construccion de enunciados algebraicos son las
siguientes:

e la suma, la diferencia, el producto, el cociente, el doble y el cubo de un nimero.
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En ALEKS, se mostraran ejemplos como los siguientes:

Escribir expresiones algebraicas para el area de una figura

o PREGUNTA

La figura siguiente es un rectangulo compuesto de dos rectangulos mas pequefios.

(a) Hallar el drea de los siguientes (en unidades cuadradas).

El rectangulo claro (a la izquierda): D
El rectangulo oscuro (a la derecha): |:|

(b) Dar el drea de la figura completa (en unidades cuadradas) de dos formas distintas.

Como una suma de dos areas: |:|
Como un producto de la longitud y la anchura: |:|

Figura 4.1 Problemas lenguaje algebraico.

4.2 Notacion de expresiones algebraicas y términos semejantes

Los términos semejantes son aquellos términos que son compatibles algebraicamente. La
plataforma arrojara los siguientes problemas:

Combinar términos semejantes: Coeficientes naturales

o PREGUNTA

Simplificar.

6b—b

@ EXPLICACION

Primero, observemos que b es igual a 1b.
Por consiguiente, podemos reescribir el problema como 6b— 1b.

Luego, observemos que 6b y 1b tienen la misma variable, b.

Son términos semejantes.

Esto significa que podemos simplificar 65— 15 restando 6 y 1.

Obtenemos lo siguiente.

6b—1b=5b

Figura 4.2 Combinar términos semejantes: coeficientes naturales.

D.R. © Universidad Tecmilenio ® Pagina 5 de 21



Universidad

Tecmilenio MA13001 Matemdticas I: Lenguaje de la ciencia

Combinar términos semejantes: Coeficientes enteros

0 PREGUNTA

Simplificar.

2 2
—5¢ +11c¢

@ EXPLICACION

2, 2. )
Noétese que —5¢” y 11¢™ tienen la misma parte variable, ¢”.

Son términos semejantes.

2 b)
Por lo tanto, podemos simplificar =S¢~ +11¢” sumando —5 y 11.

2 2 )
=5¢"+11c¢” =6¢"
@ RESPUESTA

6c2

Figura 4.3 Combinar términos semejantes: coeficientes enteros.

4.3 Clasificacion y grado expresiones algebraicas

El grado de los polinomios se clasifica de acuerdo al maximo exponente que maneje, como se
muestra en el siguiente ejemplo.

Polinomio Grado de polinomio
3x3+2x2+x+5 Tercer grado
4x* +3x% +8 Cuarto grado
y° +2x%2+16 Quinto grado

Tabla 4.1 Ejemplo de grado de polinomios
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En ALEKS se muestran los siguientes métodos:

Grado y coeficiente principal de un polinomio de una variable

o PREGUNTA

&Cuadles son el coeficiente principal y el grado del polinomio?

—7x 45823 -3

@ EXPLICACION

Primero reescribimos este polinomio en forma general.
Cambiamos los términos de modo que los exponentes en la variable disminuyen de izquierda a derecha.

7 +x8=23x-3= ¥* - T’ -23x-3 @E
¥~ —Bx-3

forma general
El término principal es el primer término cuando el polinomio esta en forma general.
Por lo tanto, para este polinomio, el término principal es xs.
« Coeficiente principal

El coeficiente de un término es el nimero que se multiplica con la variable.
(Cuando no existe una variable, el coeficiente es el término mismo.)

El coeficiente principal es el coeficiente del término principal.

. . A - 8 . 8 . -
Para nuestro polinomio, el término principal es x~, que es igual a 1x". Por lo tanto, el coeficiente principal es 1.
+ Grado

El grado de un término es el exponente de su variable.
(Cuando no existe una variable, el grado es 0.)

El grado de un polinomio es el grado de su término principal.

Para nuestro polinomio, el término principal es x™. Por lo tanto, el grado del polinomio es 8.

Figura 4.4 Grado y coeficiente principal

Grado de un polinomio multivariable

o PREGUNTA

Dar el grado del polinomio.

6w'l+a+vi® —6utwh?

& expucacion
Para hallar el grado del polinomio, primero hallamos el grado de cada término.

Para hallar el grado de un término con mds de una variable, sumamos los exponentes de sus variables.

« El grado de 6w'% es 10.
+ El grado de 4 es ) (porque el grado de cada término constante es ().

* El grado de vu3 es 1 +3=4.

4 23 . 2
+ Elgradode —6u w'v es 4+2+3=0.

El grado del polinomio es el mayor de estos grados, que es 10.

@ RESPUESTA

La respuesta es 10.

Figura 4.5 Grado de un polinomio multivariable

D.R. © Universidad Tecmilenio ® Pagina 7 de 21



Universidad

Tecmilenio MA13001 Matemdticas I: Lenguaje de la ciencia

———————————————— Tema 5. Aplicaciones del algebra
5.1 Suma y resta
5.2 Multiplicacion y divisién
5.3 Expresiones entre cantidades relacionadas

Es importante recordar a los estudiantes las reglas para los signos.

Multiplicacion | Division Suma y resta
(H(+)=+ +/+=+ +y += Se suman los valores
(H)(-)=- +/-=- +y - = Se restan y se pone el signo del término mayor
()C)=+ -[+=- -y - = Se suman las cantidades y se pone el signo negativo
Q= | =+

Tabla 4.2 Leyes de los signos

Los problemas aplicados a este respecto son mostrados a continuacion:

Sumar enteros: Problema tipo 1

0 PREGUNTA

Sumar.

-5+(=5) =]
-5+4 =[]

@ EXPLICACION

Podemos sumar utilizando fichas unitarias.

. =5+(-5)

SASACACAS
- 0000

Todas las fichas son negativas y hay 10 de ellas.

=I5

Figura 1.5 Suma de enteros (plataforma ALEKS)
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Resta de enteros: Problema tipo 1

o PREGUNTA

Restar.

-3-8 =|

@ EXPLICACION

Siempre podemos reescribir una expresion de resta como una expresion de suma.
(1) Cambiamos la resta a suma.
(2) Cambiamos el signo del nimero que se resta.

Podemos utilizar esto para resolver los problemas dados.

2—-6 =2+ (—6) Cambiar de resta a suma. Cambiar 6 a —6.

-+ @)

Figura 1.6 Resta de enteros (plataforma ALEKS)

Modulo 2. Factorizacion y radicales

La factorizacion siempre es un tema complicado para asimilar. Por este motivo, se recomienda la
practica de ejemplos para la mejor comprension de este tema. Esperamos que te resulte Util en tu
docencia.

Tema 6. Productos notables
6.1 Binomio al cuadrado y binomio conjugado
6.2 Binomios con término comln y término semejante

6.3 Suma y diferencia de cubos

Para tu ayuda, se te muestra un resumen de los productos notables y de la factorizacién de
expresiones algebraicas.

Nombre Producto notable
Diferencia de cuadrados (a—b)(a+ b) = a®>—b?
Suma de binomios al cuadrado (a+ b)*> =a® + 2ab + b?
Resta de binomios al cuadrado (a —b)? =a?—2ab + b?
Suma de binomios al cubo (a + b)® =a®+ 3a’b + 3ab? + b?
Resta de binomios al cubo (a —b)® =a®—3a?b + 3ab? — b3

Tabla 6.1 Productos notables
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---------------- Tema 7. Factorizacion

La técnica de factorizacion consiste en la descomposicion de una expresion algebraica en factores.
Examinaremos caso por caso.

7.1 Factor comun vy diferencia de cuadrados

Factor comun: es el caso mas simple de factorizacién, pues se busca localizar el término que se
repite en cada expresion algebraica.

En este caso, el término comun repetitivo es la variable x, por lo que se coloca fuera de un
paréntesis y se multiplica por los términos faltantes.

Ejemplo: 2x?+x=x(2x+1)

En ALEKS, se muestra el siguiente ejemplo:

Sacar el factor monomio de un polinomio: De una variable

PREGUNTA
3 2
Factorizar 8b~ +13b°.
EXPLICACION

Primero hallamos el mcd de 8b° y 1357,

,
El mcd es b~

Luego sacamos el factor mcd utilizando la propiedad distributiva.
) 3 3
8b>+13b7 = b2(8b) +5°(13)

b (8b+13)

Aqui esta la respuesta.

RESPUESTA

b(8b+13)

Figura 7.1 Factor comdn

Diferencia de cuadrados: las condiciones para factorizar una diferencia de cuadrados que se deben
de tener son las siguientes:

Ejemplos:  (x* —y?) = (x + y)(x — )
(x?2—16) = (x+4)(x — 4)
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Multiplicar binomios conjugados: Multivariable

o PREGUNTA

Multiplicar.
(Ty—9x)(Ty +9x)

Simplificar la respuesta.

@ EXPLICACION

Estamos multiplicando una diferencia (7_}'—9x) y una suma (7}'+ 9x) de los dos mismos términos, vy 9x.

Q éPor qué es
esto verdadero?

(7}'—9x)(7}‘+9x) = (7}‘)2—(9_7:)2 Utilizamos el dato anterior con 4 =7y y B =09x

Podemos utilizar el siguiente dato.
2 2
(4-B)(4+B)=A"-B

Esto es lo que obtenemos.

=2907—81x”

@ RESPUESTA

1978157

@)

Figura 7.2 Multiplicacién de binomios conjugados

Factorizar una diferencia de cuadrados en una variable: Avanzado

0 PREGUNTA

Factorizar.

294725

@ EXPLICACION

Aqui mostramos la formula para factorizar una diferencia de cuadrados.

o)

Podemaos utilizar la misma en este problema.

42— = (4+B)(4-B)

2 2 2 ) 2 2 -
494" —-25=(Tu) -5 Lo escribimos como 4™ —B", donde A =Tuy B =5

=(Tu+5)(Tu—5)  utilizamos la férmula de la diferencia de cuadrados

@ RESPUESTA

(Tu+5)(Tu-5)

Figura 7.3 Multiplicacién de binomios conjugados

7.2 Trinomio de la forma x2+bx+c y trinomio de la forma ax?+bx+c

Trinomio de la forma x2+bx+c:

Las reglas para este caso se describen a continuacion:
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1) El trinomio se descompone en dos factores binomios cuyo primer término es la raiz cuadrada del
primer término del trinomio.

2) Se buscan dos numeros que sumados algebraicamente den como resultado el coeficiente del
segundo término b y multiplicados den el tercer término c.

Ejemplo: (x? +5x +6) = (x + 3)(x + 2)

Trinomio de la forma ax?+bx+c:

Este caso en particular es un poco complicado para asimilar, por lo que se recomienda practicar con
los alumnos y motivarlos a realizar sus actividades previas y de entrenamiento.

7.3 Suma y diferencia de cubos

Es el mismo desarrollo de los productos notables, pero se aplica a este tipo de factorizacion de
manera inversa.

Tema 8. Fracciones algebraicas

Una fraccion algebraica es un cociente cuyo numerador y denominador son expresiones
algebraicas, ya sean monomios, binomios o polinomios. El objetivo en este tipo de problemas es
simplificar a su mdaxima expresion aplicando técnicas de factorizacién que indeterminen; es decir,
técnicas que hagan cero al denominador de la fraccion. En este tema, ALEKS no empata con el
contenido de fracciones algebraicas en si, sino que muestra toda la metodologia para fracciones
sencillas con ndmeros naturales, no con variables, por lo que se recomienda complementar este
tema con alguna fuente externa o el libro de texto que se proporciona en la misma plataforma.

8.1 Simplificacion de expresiones racionales

8.2 Multiplicacién y divisién

Se muestran a continuacion ejemplos basicos de este tipo de ejercicios.
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Tecmilenio

Reducir una fraccion

9 PREGUNTA
14

Escribir la fraccion E en forma reducida.
@ EXPLICACION

Este numero es 7, y hacemos lo siguiente.

La respuesta es —.

4 2
3

Necesitamos hallar el ndmero mas grande que divida a 14 y 21 sin residuo.

Las fracciones H ¥y — son equivalentes. Tienen el mismo valor.

Figura 8.1 Reducir una fraccion

Division de fracciones

o PREGUNTA

Dividir. Escribir la respuesta en forma reducida.

7 2

12 09

@ EXPLICACION

2 9
Dividir entre E es lo mismo que multiplicar por su reciproco E

3
’ Cancelamos el factor comun 3

M2

_ 7x3 Multiplicamos los numeradores;
4x2 Multiplicamos los denominadores
21

T8

Figura 8.2 Division de fracciones
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Multiplicar fracciones

o FPREGUNTA

Multiplicar. Escribir la respuesta como una fraccién en forma reducida.
4 5
z. =
3 8

@ EXPLICACION

Para multiplicar fracciones, multiplicamos los numeradores y multiplicamos los denominadaores.

4 5 4x5 20

— = =
3 8 3=x8 24

20
Luego reescribimos ? en forma reducida.

0 _5 @ poemostrest)
T 6

5
La respuesta es _.

Figura 8.3 Multiplicar fracciones

Tema 9. Fracciones complejas

Igualmente, para este tema en especial, se recomienda hacer los ejercicios basicos que muestra
ALEKS vy agregar material complementario. Puedes tomar como referencia el cuaderno de trabajo
que esta en Blackboard en las paginas 18 y 19. Sin embargo, se te da una guia resumida de cada
subtema.

9.1 Suma y resta de fracciones
9.2 Simplificacion de fracciones complejas

Pasos para simplificar las fracciones algebraicas:

5 8y

W@ =7y 1. Obtener el comun denominador
multiplicando los valores de los
denominadores.

(B)(7) =35  (y)(8y) = 8y? 2. Multiplicar con el producto cruzado los

denominadores con numeradores.

35 8y? 3. Reescribir la expresion.

7y Ty

Tabla 9.1 Simplificacion de fracciones algebraicas
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Para motivar a los alumnos, se te proponen los siguientes problemas aplicados a este tema. Si tu lo
deseas, puede ser una actividad de puntos extras.

e Maria y José estan planeando ordenar un almacén de productos juntos. José piensa que, si
trabajara solo, le tomaria 3 veces mas que si trabajara con Maria pintar toda la casa.
Trabajando juntos, completan el trabajo en 24 horas. {Cuanto le tomaria a cada uno de
ellos, trabajando solos, terminar el trabajo?

e Andrea y Roque pueden cada uno lavar y aspirar un carro en 2 horas. Flor necesita 3 horas
para hacer el mismo trabajo ella sola. Si Flor, Andrea y Roque trabajan juntos, écuanto
tiempo les tomara limpiar un carro?

e A Oscar le toma 2 horas plantar 50 flores. A Liz le toma 3 horas plantar 45 flores.
Trabajando juntos, écuanto les tomara plantar 150 flores?

Tema 10. Radicales
10.1 Simplificacién de radicales
10.2 Racionalizacion

Los radicales involucran su operacion contraria, los exponentes. Un ejemplo simple se encuentra a

continuacion:

Introduccién a resolver una ecuacion radical

0 PREGUNTA

Resolver para w, donde w es un nimero real.

Jw=0

Si existe mas de una solucidén, separelas con comas.
Si no existe solucion, haga clic en "No tiene solucién”.

@ EXPLICACION

Para resolver esta ecuacion, vamos a elevar al cuadrado ambos lados.

Jw =09
(fw) =9

;2
w =81 Dadoquel/w) =w Qm

Dado gue resolvimos elevando al cuadrado, debemos comprobar que w = 81 hace verdadera la
ecuacion original.

Comprobar: /w = 9  Ecuacion original
?

/81 =90 Seaw=2=81
9 =0 Esto es verdad

Por lo tanto, w = 81 hace verdadera la ecuacién original.

Figura 10.1 Introduccidn a una ecuacion radical (plataforma ALEKS)
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Manipulacion de simbolos algebraicos con radicales

o PREGUNTA

Resolver la siguiente ecuacién para N.

@ EXPLICACION

Para resolver para N, primero elevamos ambos lados al cuadrado.
Con esto eliminamos los signos radicales.

N

—=U
9
v 2
()~
9
2
N

2 ([NY N
AR 5 = ==
9 ruesteae Vo) T

Luego, para terminar, resolvemos para N.

Figura 10.2 Simbolos algebraicos con radicales

Modulo 3. Ecuaciones lineales y aplicaciones

Las ecuaciones lineales son la base de los elementos matriciales. Las aplicaciones de los conceptos
de soluciones por el método de Cramer son muy interesantes para el estudiante. Este mddulo en
especial es una leccién de como el lenguaje matematico domina muchos aspectos tecnoldgicos de
la vida diaria. Se agregaran aplicaciones interesantes para motivar al estudiante a ver las
matematicas como algo real y sumamente Util en nuestra era tecnoldgica.

Tema 11. Operaciones con radicales
11.1 Operaciones con radicales
11.2 Ecuaciones con radicales

Los temas 10 y 11 son homdlogos, ya que tratan el mismo tema pero tomando en cuenta las
operaciones aritméticas basicas.

Las reglas basicas que se consideran dependen de los factores que compartan el monomio y las
raices que se pueden afectar.
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Introduccion a resolver una ecuacion radical

o PREGUNTA

Resolver para y, donde y es un nimero real.
y=4

Si existe mas de una solucidn, separelas con comas.
Si no existe solucidn, haga clic en "No tiene solucién”.

@ EXPLICACION
Para resolver esta ecuacion, vamos a elevar al cuadrado ambos lados.
Jy =4
2 2
(V3) =4
¢ W2
) 16  Dade que L\/;j =y =m

Figura 11.1 Introduccion a resolver una ecuacion radical

-
Il

Resolver una ecuacion radical que se simplifica a una ecuacion lineal: Un radical, basico

o PREGUNTA

Resolver para w, donde w es un ndmero real.
—2+/w—15=4

Si hay mas de una solucién, separarlas con comas.
Si no tiene solucion, haga clic en "No tiene solucién™.

@ EXPLICACION
Primero aislamos el radical en un lado de la ecuacion.
—2+yw—15 =4
w—15 =6 Sumamos 2 a ambos lados

Luego, elevamos al cuadrado ambos lados para eliminar el signo radical.

2
(Vw—15) =¢?
w—15 =36

w =51 Sumamos 15 a ambos lados

Debido a que resolvemos elevando al cuadrado, debemos comprobar que w = 51 hace que la Q
ecuacién original sea verdadera. -

Figura 11.2 Ecuacion radical a ecuacion lineal
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Tema 12. Solucion de sistemas lineales

12.1 Ecuaciones lineales de una incdgnita
12.2 Tipo de soluciones de sistemas lineales

En ALEKS, se ejemplifica de esta manera:

Resolver un sistema de ecuaciones lineales graficamente

o PREGUNTA

Trazar el grafico del sistema siguiente y escribir su solucion.

y=—x+1

b | —

—2x+y=-5

Observe que también se puede contestar "No tiene solucion” o "Numero infinito” de soluciones.

@ EXPLICACION

El grafico de cada ecuacion es una recta. Una solucion de este sistema de ecuaciones es un punto donde las rectas se
intersecan. Hay tres posibilidades.

Exactamente una soluciéon: Esto ocurre cuando las rectas se intersecan en un sclo punto.
Ndmero infinito de soluciones: Esto ocurre cuando las dos rectas son la misma.
No tiene solucion: Esto ocurre cuando las dos rectas son distintas y paralelas.

1

. . -
Trazamos las rectas y = EI+1 y —2x+y=-5.

15 f £ t 4: 1 Q Trazar las rectas

Podemos ver que las rectas se intersecan en (4, 3). Este punto es la solucién del sistema.

Tema 13. Métodos de solucion

13.1 Solucién por sumas y restas
13.2 Solucién por sustitucién e igualacion
13.3 Método de Cramer

Hay tres métodos: sustitucion, eliminacion y método de Cramer. Algunos problemas se muestran en
las siguientes figuras:
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Determinante de una matriz 2x2

o PREGUNTA

Evaluar el siguiente determinante.

56

0 s

@ EXPLICACION

ay; 4y an
se escribe |A| ]
dy; Ay ay

El determinante de la matriz A =

El valor del determinante es como sigue.
a1 4
|A| = =apayTdandyp
ayn 4y

Por consiguiente,

:‘ =(5)-(5)-(0)-(6)=25-0=25.

Figura 13.1 Determinante de una matriz 2x2

Suma o resta de matrices

o PREGUNTA

35 0 1 0 4
Sead= yC= .
72 -6 -3 -4 6

Hallar A+ C.
@ EXPLICACION

Asi que para hallar A +C, sumamos los elementos correspondientes.

(3 5 0 1 0 4
A+C = +

|7 2 -6 -3 46

[ 3+1 5+0 0+4

| 7+(-3) 2+(-4) -6+6

(4 5 4

|4 —2 0

Las dos matrices tienen el mismo tamafio. (Cada una tiene 2 filas y 3 columnas.)

Q

Figura 13.2 Suma o resta de matrices
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Utilizar la regla de Cramer para resolver un sistema 2x2 de ecuaciones lineales

0 PREGUNTA

Utilizar la regla de Cramer para hallar la solucion del siguiente sistema de ecuaciones lineales:

Tx+9 =0
8x+8y="7.

Figura 13.3 Regla de Cramer para sistema 2x2

Utilizar la regla de Cramer para resolver un sistema de ecuaciones lineales 3x3

0 PREGUNTA

Utilizar la regla de Cramer para hallar el valor y que satisface el sistema de ecuaciones lineales:

x+4y+z=0
x+ry=-12
4x+3y+z =35,

Figura 13.4 Regla de Cramer para sistema 3x3

---------------- Tema 14. Aplicaciones sistemas lineales

14.1 Planteamiento de sistemas de ecuaciones
14.2 Solucién de problemas aplicados

Se recomienda encargar un trabajo de investigacion individual de aplicaciones sistemas lineales y
resolver los siguientes problemas relacionados de este tema:

e Varios alumnos tienen duda sobre cudl serd su promedio final en la clase de matematicas.
La maestra les dijo que existe una manera muy simple para calcular la calificacion final de
cada uno de ellos, por lo que les dijo que modelaran una ecuacién que cumpliera con la
condicion de que el promedio de las calificaciones mensuales fuera equivalente al 70% de
su calificacion final. El examen final vale 30%. ¢Cudl es esta ecuacion?

e Mi papa tiene 35 afios. El tiene el triple de edad que yo més 5 afios. éCudntos afios tengo?

e El taxi que me lleva del Tecmilenio a mi casa me cobra $62. Si por el banderazo cobra $7 y
por km. subsecuente cobra $5, écuantos kildmetros hay del Tecmilenio a mi casa?

e Arturo comprd 5 plumas y 4 cuadernos, por las que pagd $ 142.00. Benjamin comprd 3
plumas y 5 cuadernos, por los que pagoé $ 158.00. ¢Cuanto vale cada pluma y cuaderno?
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Tema 15. Desigualdades
15.1 Propiedades de desigualdades
15.2 Solucién de desigualdades

Una desigualdad es una expresién matematica que contiene un signo de desigualdad. La punta del
signo siempre apunta al valor minimo. Los signos de desigualdad son:

# no es igual
< menor que
> mayor que
< menor o igual que
> mayor o igual que

Introduccién a las desigualdades

o PREGUNTA

Utilizar <0, >, o = para comparar los ndmeros.

g[]2s

21[]28
226[]181

207[]71

@ EXPLICACION

Para comparar nimeros, usamos unc de los siguientes simbolos.

< > = %3 Una manera de
es menor que es mayor que es igual a recordar estos

. 8[]25

8 es menor que 25 Q

Escribimos esto como

8 <15

Figura 15.1 Desigualdades
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